

Отныне наша задача, задача народов СССР, задача бойцов, командиров и политработников нашей армии и нашего флота будет состоять в том, чтобы истребить всех немцев до единого, пробравшихся на территорию нашей родины в качестве ее оккупантов. **СТАЛИН.**

Всем фронтам, армиям, танковым дивизиям и бригадам

## ПРИКАЗ НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР

11 ноября 1941 г. № 337 г. Москва

### О переименовании 4-й танковой бригады в 1-ю Гвардейскую Танковую Бригаду

4-я танковая бригада отважными и умелыми боевыми действиями с 4.10 по 11.10, несмотря на значительное численное превосходство противника, нанесла ему тяжелые потери и выполнила поставленные перед бригадой задачи прикрытия сосредоточения наших войск.

Две фашистских танковых дивизии и одна мотодивизия были остановлены и понесли огромные потери от славных бойцов и командиров 4-й танковой бригады.

В результате ожесточенных боев бригады с 3-й и 4-й танковыми дивизиями и мотодивизией противника фашисты потеряли: 133 танка, 49 орудий, 8 самолетов, 15 тягачей с боеприпасами, до полка пехоты, 6 минометов и другие средства вооружения. Потери 4-й танковой бригады исчисляются единицами.

Отличные действия бригады и ее успех объясняются тем, что бригадой:

1. Велась непрерывная боевая разведка.
2. Осуществлялось полное

взаимодействие танков с мотопехотой и артиллерией.

3. Правильно были применены и использованы танки, сочетая засады с действиями ударной группы.

4. Личный состав действовал храбро и слаженно.

Боевые действия 4-й танковой бригады должны служить примером для частей Красной Армии в освободительной войне с фашистскими захватчиками.

#### Приказываю:

1. За отважные и умелые боевые действия 4-ю танковую бригаду впредь именовать **1-я Гвардейская Танковая Бригада**.

2. Командиру 1-й Гвардейской Танковой Бригады генерал-майору танковых войск **т. Каткову** представить к правительственной награде наиболее отличившихся бойцов и командиров.

3. Начальнику ГАБТУ и начальнику ГАУ пополнить 1-ю Гвардейскую Танковую Бригаду материальной частью боевых машин и вооружением до полного штата.

Народный Комиссар Оборона Союза ССР  
**И. СТАЛИН.**

Начальник Генерального Штаба Красной Армии  
Маршал Советского Союза  
**Б. ШАПОШНИКОВ.**

## ОТВЕТ ДЕЛОМ

С исключительным вниманием обсудили колхозники Кузьминского колхоза «Друг рабочего» исторический доклад товарища Сталина о XXIV годовщине Октябрьской революции.

— Мудрая, ясная речь товарища Сталина еще более укрепила нашу уверенность в победу над фашистами. Обеспечим нашу Красную Армию всем необходимым, поможем ей скорее разбить ненавистного врага.

Я призываю колхозников и колхозниц досрочно выполнить все поставки и денежные платежи перед государством — сказал в своем выступлении заместитель председателя колхоза **Д. В. Малафеев.**

В решении, принятом на общем собрании, колхозники записали:

«В ответ на призыв вожда народов товарища Сталина оказывать всемерную помощь Красной Армии мы, колхозники Кузьминского колхоза «Друг рабочего», обязуемся обеспечить всем необходимым наших славных защитников родины.

Мы обязуемся выполнить в ближайшие дни полностью все обязательства перед государством, внести всю сумму подписки на заем и все денежные платежи».

Свои слова колхозники подкрепляют делом. Они внесли в счет подписки на заем третьей пятилетки (выпуск четвертого года) 8000 рублей. 2438 рублей внес колхоз для погашения подоходного налога.

**Н. К.**

## РЕЗУЛЬТАТЫ АГИТРАБОТЫ

Агитаторы села Богородска обсуждают с колхозниками доклад тов. Сталина. В бригадах, на бывших избирательных участках агитаторы проводят беседы и читки доклада. В результате проведенной работы заметно усилился приток средств в уплату

подписки на заем, поступление картофеля, мяса, масла государству. Так, только за один день 14 ноября председатель колхоза тов. Голованов получил от колхозников более 1000 рублей наличными в счет подписки на заем.

**Боряков.**

## ВЫПОЛНИМ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕД ГОСУДАРСТВОМ

Исторический доклад тов. Сталина на заседании Московского совета 6 ноября и его речь на Красной площади 7 ноября вызвали новый патристический подъем среди колхозников колхозов Голбинского сельсовета. На призыв вожда — дать Красной Армии все необходимое — колхозники отвечают практическими делами.

Только за 7 дней с 10 по 17 ноября от колхозников поступило 35 тысяч руб. в уплату по обязательным и добровольным государственным платежам. Колхозники полностью погасили подписку на заем третьей пятилетки (выпуск 4 года).

17 ноября состоялось совещание актива села, на котором активисты взяли обязательство обеспечить выполнение финансового плана 4 кв. к дню Сталинской Конституции 5 декабря, а в ближайшие дни полностью рассчитаться с государством по всем видам заготовок сельскохозяйственных продуктов.

**А. Бабаев.**

## УНИЧОЖИМ ФАШИСТСКИХ ИЗВЕРГОВ

Все колхозники Анучинского колхоза горячо откликнулись на призыв вожда народов тов. Сталина о помощи Красной Армии. Колхоз и колхозники полностью рассчитались по хлебопоставкам, картофелю и мясу за 1941 год и сдали 600 килограмм мяса авансом за 1942 год. Полностью внесены подоходный налог и подписка на заем.

Кроме этого колхозники сдали в фонд обороны 125 кг. мяса, 100 кг. пшеничной муки, 350 яиц, 8 штук кур, 5 пар валенок, 25 штук овчин, шинель, 4 шапки, 23 пары носков, варежек и портянок, 13 кг. шерсти, 1 фуфайку, 2 простыни, 1 пару белья, 1 полушубок.

Практическими делами в тылу поможем Красной Армии уничтожить фашистских извергов — заявляют колхозники.

**Н. Жулин.**

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Вечернее сообщение 17 ноября

В течение 17 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на Калининском и на одном из участков Юго-Западного фронта.

За 16 ноября уничтожен 21 немецкий самолет. Наши потери — 6 самолетов.

За 16 ноября под Москвой сбито не 3 немецких самолета, как указывалось ранее, а 11 немецких самолетов.

\*\*\*

За 16 ноября нашей авиацией уничтожено 60 немецких танков, до 250 автомашин с пехотой и военными грузами, более 150 повозок, 14 полевых орудий, 3 автоцистерны с горючим и истреблено до 2-х пехотных полков противника.

\*\*\*

Летчики авиачасти тов. Вершинина, действующей на Южном фронте, с 6 по 16 ноября уничтожили 853 вражеских автомашин с пехотой и боеприпасами, 72 танка, 12 бронемашин, 26 орудий различных калибров, 20 зенитных пулеметов и истребили около 6 тыс. вражеских солдат и офицеров. В воздушных боях за 10 дней летчики сбили 16 немецких самолетов и 19 самолетов уничтожили на аэродромах противника.

На одном из участков Калининского направления фронта наши разведчики обнаружили в тылу у врага 20 трупов немецких солдат. Как выяснилось из показаний пленных, эти немецкие солдаты были расстреляны за отказ идти в наступление. Захваченные в плен фашисты сообщают, что в течение месяца из 253-й и 102-й пехотных дивизий дезертировало свыше 250 солдат.

Недавно всем частям был зачитан приказ германского командования. В приказе гово-

рилось, что каждый солдат отставший от своей части по какой бы то ни было причине, будет считаться дезертиром и при поимке расстреливаться. Солдат 235-го пехотного полка Роберт Шрайбер заявил, что 8 ноября из его полка дезертировали 12 солдат. Ефрейтор 91-го пехотного полка Отто Курц подтвердил, что из его роты за 3 дня ноября дезертировало 8 солдат и 2 унтер-офицера. Пленный ефрейтор 3-го пехотного полка Йоган Грос рассказал, что огромные потери, которые несет германская армия на Восточном фронте, а также наступившие холода надломил боевой дух многих солдат.

\*\*\*

Немецко-фашистские мерзавцы продолжают насилия и издевательства над мирным населением городов и деревень Белоруссии. Отряд немецких солдат, прибывший в селение Костюковка, отнял у крестьян все их имущество. Крестьянка Дригулина Ксения попросила немецкого офицера оставить белье ее 4-х детей. Озверевший фашист избил женщину, а затем застрелил ее, всех 4-х детей Дригулиной немецкие солдаты бросили в погреб и закидали землей.

В деревне Нерки фашисты изнасиловали и замучили на смерть крестьянок Жигалову, Серикову и Урупину. В деревне Холмы фашистские изверги зверски замучили шесть 15-ти летних девушек. В городе Ельске фашисты посадили на баржу и вывезли на середину реки Припяти 500 местных жителей. Пять дней заключенным не давали пищи. Затем немецкие солдаты затопили баржу вместе с находившимися в ней людьми.

## Действующая Армия



Бойцы Н-ской части (слева направо): С. А. Хазах, В. П. Евстратов и И. В. Берсенев рассматривают цепь, одну из тех, которыми немецкие фашисты приковывают своих солдат к пулеметам.

Фото Л. Великжанина

Фотохроника ТАСС

# ГЕРОИЧЕСКИМ ЗАЩИТНИКАМ ПОЛУОСТРОВА ХАНКО

от защитников Москвы

Товарищи, братья, боевые друзья и сержанты, героические защитники Ханко!

В грозные дни, когда над нашей Москвой нависла смертельная опасность, когда кровавые фашистские псы, не считаясь ни с какими жертвами, рвутся к сердцу нашей родины, весь советский народ встал на защиту своей свободы и независимости. В эти дни суровой борьбы мы получили ваше письмо, полное высокой любви к родине, мужества и бесстрашия.

Пройдут десятилетия, века пройдут, а человечество не забудет, как горстка храбрых патриотов земли советской, ни на шаг не отступая перед многочисленным и вооруженным до зубов врагом, под непрерывным шквалом артиллерийского и минометного огня, презирая смерть во имя победы, являла пример невиданной отваги и героизма. Враг пытался штурмовать вас с воздуха, моря и суши, но ничто не сломало и, мы уверены, не сломит вашей решимости не отдавать врагу ни пяди родной земли. Великая честь и бессмертная слава вам, герои Ханко!

Ваш подвиг не только восхищает советских людей, он вдохновляет на новые подвиги, учит, как надо оборонять страну от жестокого врага, зовет к беспощадной борьбе с фашистским бешеным зверем.

Враг рвется к жизненным центрам страны. Свыше четырех с половиной миллионов убитыми, ранеными и пленными потеряли немцы с начала войны. Враг истекает кровью, но он еще силен.

Мобилизовав все свои резервы, он бросил их против нас, стремясь прорваться к сердцу Советской страны — к нашей родной Москве. Любое Гитлер обещал отдать Москву на разграбление своей островецкой солдатне. Он хочет разрушить и испавостить Красавицу-Москву, гордость и любовь советского народа. Кровавая собака, он стремится растоптать нашу свободу, наше счастье, а нас, наших жен и детей превратить в своих рабов.

Никогда этому не бывать! Вся Москва, от мала до велика, весь советский народ встал на защиту своей страны, своей столицы. На смертный бой с врагом встали грозные полки защитников Москвы.

Вот уже три с половиной месяца мы защищаем ваш город от воздушного нападения. Наши доблестные истребители, зенитчики, прожектористы зорко охраняют родную Москву. Проникавшие к городу фашистские бомбардировщики сбрасывали на жилые здания фугасные и зажигательные бомбы. Но мгновенно на крышах домов появлялись рядовые советские люди, которые спасали город от пожаров. Зенитчики преграждали путь воздушным вратам. Истребители настигали их на большой высоте.

На подступах к Москве сбито свыше 500 фашистских самолетов. Никогда не умрет слава Героев Советского Союза Константина Титенкова, Виктора Талахихина, Алексея Катрича и многих других доблестных защитников Москвы.

На смертный бой с врагом встали рабочие батальоны. С каждым часом совершенствуется их боевая подготовка. Вся жизнь столицы, работа ее предприятий и учреждений подчинены делу обороны. Рабочие заводов и фабрик дают защитникам столицы оружие и боеприпасы, железнодорожники своими силами строят бронепоезда. Рабочие мелких предприятий, изготовлявшие раньше самые безобидные вещи, также изменили свои профессии на оборонные: жестянщики делают гранаты, мастера изящных дамских сумочек стали оружейниками. Правилком стало — не уходить с предприятия, пока не выполнено боевое задание.

Стальным поясом укрепленной опоясана красная Москва. Никогда не быть врагу в нашей Москве! Москва была, есть и будет советской!

Подступы к Москве станут кладбищем для людских и технических сил врага. Под Москвой, в жерновах красноармейских полков и батальонов народного ополчения будут разбиты фашистские орды. Здесь будут вконец измотаны, истощены, обескровлены немецко-фашистские войска.

На дальних подступах к Москве части Западного фронта в грандиозных масштабах повторяют ваш героический подвиг, доблестные защитники полуострова Ханко. В грозных контратаках они уничтожают зарвавшихся бешеных фашистских псов. Так, только на одном из направлений Западного фронта за две недели ожесточенных боев за пункт В. немцы потеряли не менее 29.000 чел. убитыми и ранеными, не менее 200 танков; из этого числа более 50 танков сожжено. Наступление, предпринятое немцами на этом направлении фронта, захлебнулось, а на отдельных участках противник отброшен назад, оставив ряд населенных пунктов. Так же смело ведут бои и наносят жестокие удары врагу бойцы и других направлений, героически отражая бешеные попытки врага прорваться к столице.

Защитники Москвы, принимая на себя основной удар фашистов, осознают свою ответственность перед Советской страной. В боях на Можайском, Малоярославецком, Волоколамском, Калининском и Тульском направлениях закаляется боевое оружие Красной Армии. Части, защищающие Москву на дальних подступах, оттягивая на себя огромные силы врага, тем самым облегчают борьбу героической Красной Армии и Красного Флота на других фронтах.

Могучей, неприступной стеной стоит вокруг Москвы вооруженный народ. «Ни шагу назад, стать на смерть», — эти слова великого русского полководца Кутузова горят в сердце каждого защитника города, в котором живет и работает вдохновитель наших побед Сталин.

Ни шагу назад! Вперед к победе! — такова священная клятва каждого защитника Москвы, такова воля народа-богатыря, вставшего на защиту своей отчизны, своей свободы и независимости, своего счастья.

Доклад товарища Сталина о 24-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции и его вдохновенная речь на параде Красной Армии 7 ноября еще больше укрепляют наши силы, нашу волю и могучую энергию в борьбе с заклятым врагом. Символом нашей борьбы стал пламенный призыв вождя: истребить всех немцев до единого, пробравшихся на территорию нашей родины в качестве ее оккупантов. Никакой пощады немецким оккупантам! Смерть немецким оккупантам!

Мы пообещали вести ответную истребительную войну, великий всенародный гнев против немецких захватчиков переложить на язык пулеметов и пушек.

Генерал-лейтенант Артемьев. Дивизионный комиссар Телегин. Генерал-лейтенант Громадин. Генерал-лейтенант артиллерии Журавлев. Полковой комиссар Мионов. Генерал-майор авиации Сбытов. Бригадный комиссар Кабичкин. Генерал-майор Марченков. Герой Советского Союза — Полковой комиссар Киселев. Герой Советского Союза — Ст. Батальонный комиссар Руденко. Заслуженный мастер спорта орденосеца — военврач 3 ранга Г. Знаменский. Заслуженный мастер спорта орденосеца — военврач 3 ранга С. Знаменский. Старшая медсестра Белостокская. Командир танка сержант Акатьев. Командир отд. сержант Морозов. Лейтенант Совгус. Политрук Янушевский. Политрук Озерякин. Полковой комиссар Гритчин. Командир танка мл. сержант Кайшев. Командир батареи — лейтенант Толчанов. Лейтенант Битный. Политрук Ермолаев. Командир орудия ПТО Безгодков. Старшина 1-й статьи Романовичев. Краснофлотец-пулеметчик Жеболдов. Краснофлотец-минометчик Куликов. Механик-водитель танка сержант Селифанов. Политрук Курочкин. Краснофлотец Мартышкин. Сержант Ермаков. Рабочий фабрики имени Петра Алексеева Ерзин. Работница завода 22 медсестра Каложкина. Красноармеец истребитель танков, рабочий з-да имени Сталина Болотников. Рабочий ф-ки «Красный Октябрь» Симонов. Мастер Дорогомилевского з-да им. Фрунзе сержант Старостин. Работница машиностроительного з-да военфельдшер Дерлова. Мастер з-да «Изолятор» красноармеец Ключков. Технолог завода «Фрезер» командир взвода Осипов. Орденосеца, зам. управляющего трестом № 17 Пшеничный. Орденосеца, зам. начальника отдела снабжения «Главзаготпенькопрома» Бешнов. Доктор экономических наук профессор — красноармеец Войтинский. Профессор Московского Института Нархозучета — красноармеец Петров. Доцент кафедры философии Высшей партшколы при ЦК ВКП(б) красноармеец-пулеметчик Жидкова. Ст. хирург госпиталя Федоров. Писатель-драматург Петров-Соколовский. Студентка Московского Юридического Института депутат Верховного Совета РСФСР Ева — политрук. Герой Советского Союза студент Берендеев. Батальонный комиссар Попов. Капитан Харитонов. Красноармеец Мухин. Командир отделения Груздев. Политрук Устинов. Младший лейтенант Рябов. Зам. политрука Степурка. Зам. полтрук Шатилов. Ст. сержант Литвинов. Воентехник I ранга Елькин. Младший лейтенант, мастер спорта Курдов. Командир отделения Махов. Красноармеец — профессор Корзинкин. Красноармеец Корзинкин. Младший лейтенант Палаткин. Лейтенант командир эскадрилии Даргис. Младший лейтенант Резвов. Воентехник I ранга Генералов.

Будем беспощадно истреблять врага на нашей священной земле. Будем драться до последней капли крови. Отстоим Москву, не пропустим к древним стенам Кремля гитлеровских нацистских.

Мы знаем, нам предстоит выдержать бешеный натиск врага, но в сердцах наших нет сомнения, мы преодолеем все трудности, победа будет за нами.

С нами весь народ. В сердце каждого советского человека живет любовь к Москве. С нею связаны самые чистые, самые благородные мысли и чувства советских людей. И вас, героические защитники полуострова Ханко, вдохновляют на ратные подвиги мысли о Москве.

Знайте, дорогие друзья и братья, что нас фашистский зверь никогда не сломит.

Мы клянемся матери Родине, клянемся перед всем народом, что будем биться с врагом день и ночь, не щадя сил своих и самой жизни. Клянемся отстоять Москву!

Всю любовь свою к родной земле, к женам и детям нашим, все неукротимое стремление наше к счастью мы вложим в борьбу и победы.

Под водительством великого Сталина — вперед к победе!



Действующий Флот.

Минер отличник и командир зенитного орудия Н. П. Еремин. Он отлично владеет техникой зенитной стрельбы и неоднократно отражал налеты вражеских самолетов, находясь под градом пуль истребителей. Фото В. Микоша

Фотохроника ТАСС.

## ЖЕНЩИНЫ ВЫПОЛНЯЮТ МУЖСКИЕ РАБОТЫ

На заседании правления Братцевского колхоза обсуждался вопрос о постройке конюшника. Это дело тормозилось из-за отсутствия плотников, имеющих сруб не кому было собрать.

Один из членов правления внес предложение привлечь к работе женщин. Кто-то усмехнулся, подметив, что это дело не женское.

— Теперь наши женщины замечательно выполняют любую работу в колхозе. Я думаю они и тут не подкачают, а я помогу им, покажу как надо работать, — заявил 70 летний Курзанов Дмитрий Федорович.

На следующий день он подобрал 13 женщин, мужья которых сражаются на фронте. И эти женщины под руководством старика Курзанова в несколько дней установили на место сруб, произвели внутреннюю поделку, устроили крышу и конюшник был готов.

Так женщины выполняют одну за другой мужские работы.

А. Мирсков.

Братцевка.

В. и о. редактора  
В. ЛОГАШИН

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Ст. Березовское торфопредприятие производит продажу торфа на месте его отпуска, деревня Палатка, Воргонихинского сельсовета.

ДИРЕКЦИЯ.

Адрес редакции:  
Сергач, Ленинская улица, 36

ТЕЛЕФОНЫ:

Кабинет редактора 114  
типографии 47

Подписная плата  
1 руб. 30 коп. в месяц

МЦ 28930

Издатель райсовет.

Типография газеты «Коллективный труд» г. Сергач

Тираж 3500 экз.